

BARS-HONT

KÖZMŰVELŐDÉSI-, TÁRSADALMI- ÉS POLITIKAI HETILAP

Előfizetési árak: Egészévre 10.—
Félévre 5.—, negyedévre 2.50 pengő
Egyes szám ára: 20 fillér

Megjelenik minden vasárnap reggel
FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. KERSÉK JÁNOS
FELELŐS KIADÓ: BARTHA PÁL

Szerkesztőség és kiadóhivatal Léva.
Telefon 98.
Kéziratokat nem őrzünk meg.

Kultúra és csizmatalp

Két pedagógus beszélgetett. Az egyik az iskolán kívül is a kultúra apostola. Szabad idejében a falukat járja. Sár, eső, hó, hideg nem akadályozza, hogy iskolán kívül hirdesse a kultúrát.

A másik ennek nem látja célját. Nincs értelme ennek a munkának, legfeljebb annyi, hogy néha jól vendégül látnak falusi kulturamunkák alkalmával. A falunak nem kultúra kell, hanem csizmatalp. Meg is mondták ezt jól az én falumban egy kultúragitátornak.

Érdeemes utánanézni, milyen ez a híres falu? Hisz eddig vármegyénk közszégyéne fejtett SZMKE életükről, népművelésükről, kultúrájukról voltak nevezetesek. Talán nézzünk be ezen híres faluba, amelynek nem kell SZMKE, nem kell kultúra, csak csizmatalp.

Tényleg kultúra helyett a csizmatalpról beszéltek inkább. Az előjáróság a gyűlésteremben épp a jegyeket osztogatta. Mindjárt befejezzük, azután elmegyünk és kezdhetik a kultúrát mondták. Jellemző! A többségből az önzés ömlött. Adják vissza a bőrkötet a mi eladott marháinkról. A hadsereg, a város szükséglete előttük nem volt fontos, pedig ragyogó, vadonatúj csizmák voltak a lábaikon. Az egyik földet követelt. Saját földjét felesbe adja, mert Budapestre jár munkába, de neki föld kell, hogy többet adhasson felesbe. Nincs az országban sehol nagyobb társadalmi ellentét, mint itt. A lelkes jobbágyivadék végtelességgig lenézi a bérest és leszármazottját is, bármilyen pályára kerül is.

Templomuk rombadől, kijavításáról megfeledeztek. A népművelési előadásokon néhány suhanc lézeng, a tanítók szava leperog a falról. Így néz ki a híres falu, amelynek nem kell kultúra, csak a csizmatalp.

Mellette tekszik egy kis falu. Ezt nem jómódu gazdák lakják, hanem legnagyobbbrészt törpegazdák, zselérek. Iskola sincs a faluban, nincs tanító, aki vezesse őket. Itt kevés a ragyogó új csizma, inkább foltosak és fátalpu bakancsok vannak. De ez a falu többre fogja vinni, ennek kell a kultúra. Tanító nélkül, önmaguk SZMKE-t csináltak. Nagyszerűen működik. Híres a leányegyesületük is. Szegények, de rövi-

desen kultúrházuk is lesz, amely nem fog összedőlni, mint a híres község temploma.

Két ízben is példát mutattak a híreseknek. Midőn a híreseknek nem kellett a kultúra, a másik szomszéd község várta a hirdetőjét, a híres község jó gazdáit közül egy sem akadt, aki pénzért betegott volna. A kis falu zsellerei azonban ingyen adtak kocsit és így a másik szomszédos falu lakói részeseülhettek abban, amiben a híres község lakói nem akartak, pedig 2 óra hosszat vártak rá. Mivel a híres község nem adott fogatot.

Farsang utolján mégis színelőadás volt a híres községben. Azonban a híres község lakói csak nézték. A

szomszédos zsellér falu SZMKE-szervezete ment hozzájuk. Az ottani iskolában rendezték meg előadásukat, mivel még a kultúrházuk nincs készen.

Ezekről nevezetes többek között a híres község, ahová csizmatalp kell és nem kultúra. Azt hiszem belátja a faluból kikerült pedagógus is, hogy ezen változtatni kell. Lehet is, mert sokan vannak ott is, akik másképp látják, de nem jutnak szóhoz. Szeretnék, ha a község pedagógusa iskolájában tanúsított ügyszeretettel a falu tanítóinak segítségére sietne és a faluja kultúrális életét fellendítenék bars—honti nivóra. Reméljük mihamarább így lesz és a csizmatalp mellett kultúrát is fognak követelni. (a. r.)

Március Idusa

Léva március 15-i ünnepségét megszavarta a berrpüés. Telt ház várta a Városi Színházban az ünnepeket. A hivatalos községi felosztására a tömeg percek alatt elhagyta a termet. Az ünnepeket délutánra halasztották, ami aztán safoit ház előtt nagy lelkesedéssel sajtolt le.

Az ünnepeket a Híresekkel nyitották meg. A Lévai Zeneegylet férfiak adta elő a senekeket kísérettel. Ezután dr. Korpás László, a Levente Egyesület elnöke tartott mélygondolatu meggyitő beszédet. Czimer György liceumi tanuló a Nemzeti Dalt szavarta el mély érzeléssel.

Nagy sikerrel mutatkozott be a Lévai Zeneegylet 60 tagú férfiak. Nem könnyű darszbot választottak Ammar József Nem, nem, soha című szerzeményében. Rövid két hét alatt tanulták be, mégis tökéletesen nyújtottak. Léva zenei életének nagy nyeresége az új előadás. Csak Erő személyében kitűnő karvezető ismerünk meg.

A szomszédos liceumi tanár nagyhatású ünnepi beszédében többek között a következőket mondta:

Március 15-én mindig megállunk egy-egy órára, nemzetiünk hokárdit vesztünk, fel-felgesszük a mindennapi munka robotját, ünnepeitünk. Ünnepeitük a magyar élniakarást, a magyar szabadság gondolatát megvalósulását, az ifjúság nagy nekilendülését, a modern Magyarország megteremtését. Olyan hatalmas gondolatok és cselekedetek ezek, amelyek évről évre megtermékenyítik magyarságunkat, új nemes gondolatokat ébresztenek és cselekedéseket teremtenek bennünk. A nemzeti közvélemény ilyenkor fel-felburdul, kigyullad a lelkesedés lángja, emlékeztünk az első március 15-ére.

Talán sohasem mutatta meg a magyarság annyira életerejét, mint a márciusi eseményekben. A vitalitás óriási erővel sugott át a magyar politikai életben, nem ismert gátakat, ledöntötte az eléje meredő akadályokat és megteremtette a kor legnagyobb eszméjének, a szabadság gondolatának a diadalát nálunk is.

Azóta március 15-e a magyar életrevalóság szimbólumává, olyan jelképévé lett, amelynek forrásához évenként visszatérünk okulás s új erőt meríteni további munkánkhoz. Ez a megemlékezés nemcsak magaslatos érzeléssel tölt el bennünket, hanem szent kötelességünk is. Egyes korcsakok eseményei, mint a másé is, egyenesen kértetnek bennünket, hogy az első márciusi idusa eszmévilágánál kissé előzzünk meg, megvisszajeljük azt, hogy mi történt az első március 15-én, milyen nagy gondolatok kaptak lángra, mik voltak azok az erdmények, melyek révén Hasánk egyszerre átalakult, régi szervezete alapjaiban omlott össze. Kötelességünk azonban másrészt az is, hogy a múltnak a tanulságait a jelenre alkalmassuk, kivétítsük a mai idők megoldatlan kérdéseire, ezeknek a választás igényeinket megátíni a megoldásokat és ha valóban megtaláltuk azokat, akkor az első márciusi lelkesedés tüzével valósítsuk meg őket.

Nézünk meg tehát, mit jelent március 15! Mik voltak a magyar politika eredményei?

A magyar politikai élet vezetőit — Széchenyi munkásságától kezdve — áthatotta az évtizedeken át hullámzó újítás gondolata, a reform eszméje. Voltak azonban a magyar haladásnak évtizedeken át kerékkötői. Ezek nem látták meg a fejlődésnek Európa államaiban szigorú következetességgel érvényesülő nagy törvényét, csak a maguk kicsinyes szempontjait, a rendi érdekeket védtek. A magyar politikusok, Kossuth Lejos vezetésevel mindent elkövettek az általános megteremtésére. Csakhogy a véres külföldi forradalmi események híreire megtorpantak, még a legmerészebbek is féltették a nemzetet a sötét ugrástól, még Kossuth is, aki pedig mindig az érzelmek embere és a forradalom híve volt, félt a megrázkódtatásoktól és a reformok teremtésének a lendülete megakadt.

Etkor szólt bele az események irányításába az ifjúság és az általuk kivívott és az utának következő eredményekkel Hasánk egyszerre utolért Európát. A nemzet minden hívnésaga feljárt és megvalósult az államszervezet, mely a legkorábbi alkálomsokkal lepte meg Európát. Mindez pedig tal-

Egy szellemi affér margójára . . .

(Szindarab a szindarab körül)

Szóval lezajlott. Hatalmas sikerrel, tálalás házakkal, 8000 nézővel. Rendben van. Amennyiben a szereplők művészt nyújtottak, kijár nekik az elismerés. Ha pedig megbántották a minden művészt lelkét: az erkölcsi szépséget, engeszteljük meg a jövőben nagyobb tapintattal.

De ne végye rossz néven senki: az egésznek a főhőse mégis csak a közönség volt.

Mert a közönség nagy része is jászótt ál! Őt tudatlanul, de úgy látszik, az egész lelkét beleadta. Teljes ambícióval, Meggyőződéssel.

A játék címe ez volt: „Találé ki — ki vagyok én?” Gondolom, ez is háromfelvonalos.

Első felvonás. Keresztény. Anyakönyvi hivatalai rendben vannak. Zsidóellenes és a radikális megoldás híve. Tagadhatatlanul éri az Istenrel való kapcsolatot szükségét. Hitében öntudatos. Elfogadja Krisztust életalapnak. Vallja és hirdeti a keresztény gondolat multját, jelenjét és jövőjét. Követeli a keresztény közszellemet és a közélet erkölcsi tisztaságát. Aután szociális érzésű. Rendszerint az ősi hitet és a jövőt. De nagyobb részében realis gondolkodó. Tudja, hogy nem elég az új alkotmány. Új szerven és új paragrafus. Érsi azt, hogy új ember, új szellemű társadalom is kell. É magyar is. Többségéni elválaszthatatlan és a keresztény jelölől. Hisszi, hogy népünk külső és belső függetlenségét és életképességét a keresztény gondolatvilág és természetjog biztosítja. Komolyan aggódik, hogy a Garramenti népünk elvesztette házassági etikáját és hálaire ítélte önmagát. Krisztusi igazság nevében felemelést követel az elesett falu részére. É mély hittel énekl: „ . . . hissek egy Isteni örök igazságban, hissek Magyarország feltámadásában.”

— Aután odalép a csendes szemlélőhöz: „Találé ki — ez vagyok?”

Második felvonás. Jön egy szindarab. De épp úgy lehetne egy mozi is. Vagy akár egy könyvújdonás. Mindegy. Lényeg az, hogy láttára a krisztusi erkölcs nem találja a helyét. Titakozó szót kér. É: ahinek hivatása a közérkölcis szolgálata — tegyük fel — titakoznak. Tárgyi ok meg van rá — ezt állítólag bizonyítani is tudják — személyi joguk el nem vitatható, bátoráguk is van, tehát szót emelnek.

És jön a válasz.

(— A csendes szemlélő, ismerve a közönség hanguliyozottan keresztény gondolkozást, most kb. ezt várad: „É végre, hogy mi erkölcsi és mi nem, est eisőrsorban ök tudhatják a legjobban. Erkölcsi képzethegűs és hivatásuk erre garancia. Személyi hajszáról viszont szó nem lehet, hiszen saját intézményükről van szó. Tehát minden bizonyon joguk van szólni. Sőt ahhoz is joguk van, hogy meghallgatásra találjanak.” —)

A válasz azonban így jött.

Mit akarnak ezek? Ne avatkozzanak ilyesmikkbe. É végre nem vagyunk a középtörben. Az operett azért operett! Vágeradmenyben a művészet kezét nem lehet megfogni. Hát a „I art pour l art” semmi? — Így szót egy kisebb réss.

Különb is, igazán nem volt benne semmi kifogásolai való. Egész tisztességese mederben folyt minden, a való életet adta. Itt az illetők részéről alighanem kicsinyeskedő intrikáról, vagy meggondolatlan túlzásról van szó, — vélte a nagyobb réss.

Végül meggyivánult egy érdekes állás-foglalás is: „Öz est kifogásolják? No akkor okvetlen meg kell nézni. Különb eszembe sem jutott volna, de így ez a legjobb ajánlás.”

— Aután odalép a csendes szemlélőhöz: „Találé ki — ez vagyok én?”

Harmadik felvonás. Itt már a csendes szemlélő beszél: Hőgyeim és Úraim! Bocssanak meg vakmerőségemért. De szerfelett aggodom, hogy végül a mai roppant lámpalás helyzetben bele fognak zavarodni ebbe a kettős szerepbe. Nem fogják tudni, melyik

jesen vér nélkül valóul meg. A magyar márciusi forradalom áldozatokat nem követelt és ebben minden forradalomnak az eszményképvé vált, a márciusi ifjuság pedig a mindenkori magyarság eszményképvé. Az ifjuság akarata nélkül március 15 e kötelesséleudi szegényebb maradt volna. Eszt van az, hogy március 15 est eisőrsorban az ifjuság ünnepének tartják. Valóban a tavasz, az új kezdések ünnepe. Nincs a világnak még egy nemzeti ifjusága, amely ilyen magasra példaképpel dicsekedhetnék. Az ifjuságok tehát meg kell látnia a nap tanulságait, de úgy, hogy abból a nemzetminden tagja tanulhasson.

Az első március 15 ike tanulságából éreztük, hogy a mi his magyar köösőségünk beletartozik a nagy európai egységbe. Hazánkat már fekvése arra utalja, hogy az európai mozgalmak hatását átérege. Neélünk a népek keresztutjain tudomásul kell vennünk Európa nagy válását. Minden nagy európai mozgalom eljutott hozzánk, az első március 15-e európai hatásra született meg. A mai nemzedék nem szigetelölhetik el Európa eseményeitől, azokat tudomásul kell vennünk, aóit, ugyilehet, magunknak is részeseivé kell válnunk. Az első március idusa vérdőlül forradalom volt, ma ilyenre kevésbé számíthatunk. Mi nem kívánjuk és kérjük a jó Isten, hogy nekünk magyaroknak — hisz ugyanis kevesen vagyunk, — most se kelljen mégis áldozatokat hoznunk, de ha helyzetünk végre úgy kívánja, akkor básskén szembenéltünk az eseményekkel, habozás nélkül ismét megvédjük ősi jussunkat. Megyünk, mennek a régi világháboru katonák, megyünk mi a mai háboru katonái és mentek ti is, leventék, a jövő katonái. Kívánjuk a vérdőlül kibontakozást, de ha Hazánk jövője úgy kívánja, vállaljuk a véres áldozatok is.

Március 15 én önkéntelenül esztükbe jut Kossuth Lajos szelleme. Nem ok nékük éri a nemzet, hogy halálának 50 évfordulóját szerie Magyarorságon ünnepegekkel kell emlékeztessé tenni, nem ok nékük lett ismét időszerevé a Kossuth féle függetlenségi öcseléségi gondolat. Kossuth Lajos többször megmondotta, hogy a magyarság csak a saját erejéből védheti meg magát, népünkben Kossuth Lajos az érső magyarság szellemi vezetője lett ismét, azé a magyarságé, amely megalkuvás nélkül hisz a magyar öcsöltség gondolatában, a szabadság és ellenállás jel-szavát tűzte zászlójára. Szabadság, a magyar mindig szabad nép volt, sohasem tűrt meg maga fölött elnyomást és ha elnyomai igyekeztek, akkor mindig kitört és szon volt, hogy bilicsélti lerássa. Ma is bátran vállalkjuk: mi magyarok pedig szabadok akarunk lenni, szabad hazában élni. Néklük nem kell a másé, de nem adjuk a magunkét, ha el akarják venni tőlünk, akkor — mint Kossuth spánk — mindenünket feláldozzuk szabadságunkért és minden függetlenségükért. Kossuth Lajos személye és emléke élő momentum a nemzet lelkében az elnyomás ellen és az ő emléke mindannyiszor világosabban fog hatni az élő magyarságra, valahányiszor a nemzeti ügy, a szabadságunk vesztélyben forog. A szabadság és ellenállás szelleme ez, mely mindig fokozottabban jelentkezik, amikor jussunkat vitatják el tőlünk. Kossuth Lajos szelleme est tartogtája számunkra. Ettől a szellemtől pedig egy tapodtat nem szabad tágtanunk, mert akkor megtagadnánk magyarságunkat, megtagadnánk a márciusi mozgalom hőseit.

És most jöhetnek március 15-ének a jelekre vonatkozó tanulságai.

Ha valaha szükség volt öcsesfogásra, egy-séges akarata és cselekvése, akkor ma igazán szükség van. Binélünk, magyarokat történelmünk folyamán nem mindig jellemzett az egyetértés. Sőt valahányiszor nagy kérdések előtt állott nemzetünk, mindannyiszor társadalmi, vagy politikai ellentétek marcangolták bensőnket.

Nem szabad elveszteni a fejünket, a nemzet sulyos kérdéseiben egyet kell értenünk. Lehet, hogy ez sokszor nagy önfegyelmézést kíván, azonban est Hazánk jövőjének a biztosítása megköveteli mindenkitől. Ne gondolja senki sem, hogy ez a vesztök dolga, ez mindenkitől egyénenként és egyénenként

függ. Mindenki fontos része a nemzetnek, senkimen nélkülölözhető, mert kevesen vagyunk, tehát mindenkéül öcsse kell tartanunk. Öcsesfogásunkból pedig ki kell itkálnunk minden gátló körülményt, minden olyan mozzanatot, ami a teljes nemzeti öcszhangot megbontaná. Ilyen a már említett köösöm-bösség, ilyen a suttogó propaganda, a rémhírterjesztés kérdése, az idegháboru gondolata.

A mai sorsdöntő időkben kétségteleül nagy szerepe van annak a lelki jelenségnek, amit az idegek harcának nevezünk, Hogy valóban van idegháboru, est számtalan történelmi tény igazolja. De bizonyítják a mai események is.

Az idegháboru jelenségeit aután fokozza egy másik háboru jelenség, a suttogó propaganda. Mindenki bessel, mindenki jólértesült, nem gondolja meg, hogy fecségésével a legnagyobb lelki lerítöl idesheti elő. Tanulja meg mindenki, semmit sem szabad elhinni, vagy továbbadni abból, amit az ellenség terjeszt, mert az csak a nemzeti egység megbontására szogál. A propaganda hatalmas fegyver az ellenség kesében. L: akar győzni bennünket. Ne hagyjuk magunkat megmérgezni, nekünk nem szabad a Kávéházi Konrádok hatása alá kerülünk. Jövünk zaloga csak az, ha nyugodtan néátunk az események elő, erős idegekké váljuk azokkal, és — ha kell — nyugodt higgadsággal cselekszünk. A lelki háboru pedig már a békében fel kell készülnünk. Legjobb védelem a munka. A munka nemzeti. Nézzétek, csak azok besselnek, csak azok fecségnek, ahinek nincs más dolga, akik felelölésül usznak az árral, akik nem kösülünk valók. Mi nem akarunk ilyen felelölésnek lenni, mi dolgozni akarunk. A munka alól sem bujhat ki senki ezal, hogy ugyis háboru van, mert a háboru egyszer elmúlik, te tul akarod élni, és ha nem használod ki az időt, évátek dobsz a sárba, a ezeket visszahosni többé nem tudod.

Magyar ifjuság és társadalom! Tanuj az első márciusi magyarság példájából, ragaszkodj a márciusi hőök emlékéhez, tanuj meg lekacsodai a nemzeti ügyért. Magyar társadalom! Özuj a történelmi példából. Ne legyen urrá rajtunk a széhhúsás és visszavonás, hanem teremtsük olyan egységes nemzeti közvéleményt, amit nem lothat meg semmiféle idegen propaganda, vagy idgpróba. Mindenek meg kell értenie, nem mindig és kizárólag a fegyverek dönük el a párbit, hanem sokszor a lélek érsje. Mindannyiunknak hisse apostoloknak kell lennünk, buditani a gyenge erejüket és kishitüket.

Egy ünneplésnek csak akkor van értelme, ha az a jelen kérdéseinek a megoldásához közelebb vezet bennünket. A mai magyar élet tele van ilyen megoldandó kérdésekkel. A megoldásuktól függhet jövő sorsunk. Sokszor nehéz kérdések esek. Nem marlunk hosszjuk nyulni, mert — mint a tört tag — fáj ha mozgattjuk. Pedig sokszor egy érsélyes beavatkozás többet segíthet, mint a kérdések megkerülése. A jövő képe nagyon elmosdótt előtünk. Azonban bizonyos, hogyha a magyarságot is áthatja a köz öcsesfogás-relete úgy, mint az első márciusi ifjuságot, ha majd mindenki a legjobb tudása szerint teljesíti nemzeti kötelességet azon a helyen, ahová a Gondviselés állította, és ha majdan ki-ki önmagában öntudatosabb magyarságot épít ki, magyarságot bátran ápolja és megvalja, akkor bizton nézhetünk jövőnk elő, bizon várhatunk kérdéseinkre megoldásokat és teljesedik kívánásunk: Szebb jövőt!

Márton István, Erkel Forenc, Bánk-bánjából Hazám-hazám áriát énekelte a Zeneegylet zenekarának kíséretében. Örmmel tapasztaltuk Márton István hangjának újabb fejlődését. Szabó Brány Áldomiat c. költeményét szavalta el. A közönség hosszan és melegen ünnepelte ugyis mint költőt, ugyis mint szavaltót. Rikász Rexszó tárogatószámái is nagy sikert váltottak ki. A forrásikért rendezés a Himnusz akkordjával ért végett. A kitűnő műsorért és rendezésért a Lovente Egyesületet illeti a dícséret. Utánna megkoszorúzták a 48-as honvédek emlékművét.

csak alakítás és melyik a belülről jövő valóság. Vagy ha mindkét felvonás mondanivalója egészen komoly és őszinte önkritika — akkor a helyzet sokkal súlyosabb. Mert itt akkor nehéz élet-paradoxonokról van szó.

Ime, néhány a legiztétebbek közül. Keresztény, — de a krisztusi etikát nem tartja okvetlenül és mindenben kötelezőnek. Híhü, — de azért amit a papok mondanak az egy kicsit mindig gyanus. Antiszemita, — de a zsidó szemléletig mintha már kulturigényét vált volna és erről nem hajlandó lemondani. Érti az Istennel való kapcsolatot szükségét, — de azt egyes erkölcsi területeken hajlandó hatályon kívül helyezni. Elfogadja Krisztust élet-alapnak, — de azt elvárja, hogy Krisztus haladón a korral és igazodjon az ő idejéhez. Követeli a keresztény közössélemet, — de az egyesek erkölcsi áldozata nélkül. Új szociális berendezkedést és gondolkodást kíván, — de szemellett rendületlenül valija, ha nem elméletben, de gyakorlatban a liberális kapitalista prófétaik: Mandeville, Smith Ádám aranymondását, (mely számukra tényleg aranyat hozott!): „A vallás magánügy, világi

dolgokba nincs beleszólása!” Hirdeti az új, nem anyaghoz tapadt embert, — de az érzelgős vonalán szeretné meghagyni a régit. Komolyan aggódik a Garam-menti nép házassági elhikáján, — de végeredményben egy szindarab, vagy mosi szerelmi háromszög nélkül mégis csak unalmas. És érzéssel öneki: „... hiszek egy isteni örök igazságban”, — de arra nem hajlandó gondolni, hogy az igazságszolgáltatásnak büntető jellege is lehet. Higgyék el — folytatja a csendes szemlélő — Hlgyaim és Uram, nem volna olyan tragikus a helyzet, ha ezek a hiáltó ellentmondások továbbra is, mint eddig, hallgatóság kompromisszummal megférőnek egymás mellett az emberben.

De, ahogy a jelek mutatkoznak, ... elérkezett a katolikus szerepválalás finaléja. Vége. Nincs tovább. Közömbös a vérszínváltás ideje. És a legnagyobb történelmi kiáltás: „Aki nincs velem — ellenem van!” minden egyes emberre és közösségre megrázó aktualitással szól. Nem gondoljuk-e mindnyájan, hogy hovatartozásunkat sürgősen és fére-érthetetlenül tisztáznunk kell?!

(Sik.)

Margit és Kinga.

„Kis húgocskám, Égnek Szerelmére kérélek Segítd nekem ezt a dézsát Hízalóig vinnem!”

Gőgös Kinga nővér Arca egy merő vér; Haragjában, szegényében Szeme szinte éget.

De, mert más is ott van, Megfogja legottan A nagy dézsát egyik oldalt S indult vontatottan.

„Ne haragudj, édes, Nem is oly nehéz ez”, Mondja Margit szép szelőlő fel mentükben, [den.

Am Kinga haragja Csak nő e szavakra S a moskótó rálocskantja Margit sarujára.

Megbocsátó szemmel, Szives szeretettel Néz rá Margit társnőjére. Aki dül-fül egyre.

Haragi nem vész el, Sőt egyik kezével A moskótó fröcsköl Arcára, szemébe. [Margit

„Köszönöm, húgocskám, Fogy rúttól orcám, Így legalább elfut tőlem S nem kísért a Sátán.”

Kinga szörnyű merge Megszűnt és beszedre S terdre eskü Margit előtt Bocsnátát kerve.

„Kis húgocskám, kelj fel, Előttöm ne térdejl, Dicsérd Istent, hogy a Sám te is legyőzted.” [tánt

Szólt Margit és lépdelt Mindkettő békevel, Hogy beöntse a moskótó A nagy etetőbe.

Léva, 1944. január 15

SZOMOLÁNYI JÓZSEF

KOLONFÉLÉK

— A LÉVAI NŐI MÁRIA KONGREGÁCIÓ FELHIVASA. Kedves Katolikus Testvér! A lévai Női Maria Kongregáció ismét bekapcsolódik abba az országos mozgalomba, amelyet a katolikus Öregesületek Országos Szövetsége indít, vagyis Gyümölcsösoltó Boldogszony ünnepén március hó 25-én az egész országban egészen! Katolikus Női Napot rendez. Szeretettel kérjük kedves Katolikus Testvértünk, hogy Gyümölcsösoltó Boldogszony ünnepén vegyünk részt a 8 órai szent misén, a közös szent áldozáson, (gyónás pénteken fél 6 óráról) és délután 4 órakor az Irgalmas Nővérek Inézetének torstatermében tartandó díszgyűlésen, amelynek szónoka: páter Belányi István szegedi jezsuita hittanár. Ezen országos közös szent áldozat a békéért és Hazánkért ajánljuk fel. Hozzunk egy kis engesztelő áldozatot, lebegjen előttünk legnyújtóbbaink alakja, akik önként, a legnagyobb áldozatokat vállalták hazajutásért, népükért. Szent István emberfeletti munkájában, gondban, küzdelemben tett mosolytalan életet szentelt nemzetünknek, fia Szent Imre a szíjfélvizek ifjú rajjai közt a keresztény önfegyelmének, a férfui tisztaságnak örök eszményképe lett. Szent Gallért a hitbírdőtetének, Szent Erászbét a jótékonyaságnak, Szent Margit az engesztelésnek tiszta áldozata. Köveszük példájukat, érezzük át mi katolikus magyar nők ebben a szörnyű világegyetben azt a ropant felelősséget, ami reánk hárul, öbrédjünk öntudatra, vonjuk bele ebbe a közös engesztelésbe legközelebbi hozzátartozóinkat, ismerőseinket, hogy ezen nap valóban az engesztelés napja legyen az egész országban és Boldogszony Anyánk, aiti Hazánk égi patrónája könyörögje ki Szent Fiaunk számára az igazságos békét és harisra élt országunkról azt a szörnyű csapást, amelyben ma Európa népei vereznek. Terdjünk mindannyian ezen ünnepen az Ur oltára elé, legyenek áldozatos lelkük, váhajjuk az önmegtagadás Hazánkért, Nemzetünkért! kongregánata üdvözléssel: A lévai Női Maria Kongregáció vezetősége.

— KONGREGÁCIÓ LELKIGYAKORLATA. F. hó 26-án este 7 órakor kezdődik a plébánia templomban a lévai Férfi és Női Maria Kongregáció lelki gyakorlatja, amelyet páter Kezsg Imre szegedi jezsuita hittanár vezet. Felkérjük a város katolikus közönségét, hogy a lelki gyakorlaton minál nagyobb számban sziveskedjék résztvenni, a Vezetőség.

— KINEVEZÉS. A földm. miniszter Turi György lévai lakost m. kir. állattenyésztési segédellenőrré nevezte ki.

— TÁRSADALMI EGYESÜLETEK Nemzeti Együttműködésének (TENE) titkári hivatala Tisza István ut 5., I. e., telefon 262. működik.

— MÁRC. 15. AZ ISKOLÁKBAN. A lévai állami fiú- és leányiskola negyedik ünnepélytel áldozott a márciusi hónap emlékének. A nemzeti dal Frajka József szavaltja nagy hatással. A mostani idők hőstémáira mutatott rá Szabó Antal ref. hitoktató felkötött hangon ünnepi beszédében A Szabadság kánón, valamint az Ejen éjen című ünnepi ének negyszerű vegyeskarról tett tanabizonyoságot. Az énekkart Tóth Kálmán énektanár vezényelte. A versek közül Dr. Kersák János: „Március 15.” Petőfi: A „Szabadság”, valamint „Március” című költeményei voltak a legkiválóbbak. Gunyics Márta, Urbik Katalin és Holvitz János szavaltatai szépen kidombrították. Korhú szabadság és népdalokat énekeltek csengő hangján Benyó Ibolya. A „Hős árvája” című jelenetben színterrel sikerrel szerepeltek az intézet növendékei. A magasztos és kegyeltes ünnepély a Himnusz hangjaival zárult. A zárásban színter jósikerült ünnepély volt. Sándor Iona az önképzőkör elnöke mondott ünnepi beszédet. Botika Éva, Köröndi József és Körtész I. szavaltak kiütőnek. Kedves jelenség volt az elemisták szavaközűsa. Nagy hatást ért el az ünnepi program, melyet meg kellett ismételn. Általános sikere volt a „Képekönv felett” című jelenetnek. A gimnáziumban az I. és II. o. tanulók részére rendeztek kiütőnek sikerült ünnepélyt, amelyen Szabó Berény VIII. o. tanuló tartott gyűjtőhatású beszédet. A leventeiskolai tanuló ifjuság a közös leventéünnepélyen volt részt.

— SZAKADÉK. Es a címe annak a drámanak, amit a Ref. Diákok „Soli Deo Gloria” Szövetségének lévai tagjai adnak elő f. hó 25-én fél 7 órai kezdettel az Iparos Olvasókörben. A szindarab szerzője Darvas József, neves népi író. Minden szava utat egyenzt és hidat épít a távolg magyar szakadékok felé. Egy falusi tanító küzdelmes életét tárja fölénk megkapó valóságosféggel a szerző. Magismerjük benne a magyar falu gondját — baját, erjét, életét. A drámat a lévai ref. diákok közismert és kipróbált szereplői adják elő, élőkön Filijinyi Oga és Szabó Berény főszereplőkkel, akik már nem egyszer ragadták el tudásukkal és felkészültségükkel városunk közönségét. A rendezés munkáját Szabó Antal végezte. Jegyárvétel Nyitri és Tarsa könyveskereskedésében. Helyárak 5 —, 3. — és 2 — P.

— SINKA ÉS VERES LÉVAN. A SZMKKE második népi írók estjét apr. 22-én rendezte meg Lévan a Városi Színházban. Ezúttal Sinka István és Veres Páter jönek városunkba.

— ZASZLÓK KÖRÜL. Március 15-én érdemes volt megfigyelni, kik nem tűztek ki zászlót, vagy feltűnő kis zászlót. Többen hiányoztak miért nem volt zászló az Egészségházban.

— ÜGYVÉDI HIR. Dr. Daubner Mihály katonai szolgálatból visszatérve ügyvédi gyakorlatát újból folytatja. Irodája Ipolyásagon, Petőfi tér 15. sz. m.

— ELVESZETT Egy kis sötétkék cipzáros női pénztárcát. Szives megtalálóját a Bars közadónvtalában adja le.

— KOSSUTH LAJOS EMLÉKÜNNEPÉLY.

Márc. 20-án lesz ötven év, hogy Kossuth Lajos meghalt. Lévan a Tarasalmi Egyesületek Nemzeti Együttműködése apr. 15-én, szombaton a Városi Színházban nagy emléket rendez. Szónokul Fajz Gézát hívták meg, kik az közeljövőben jelenik meg Kossuth Lajosról könyve és Kossuth breviáriuma.

— A LÉVAI KATOLIKUS KÖR 49. ÉVI KÖZGYŰLÉSÉT vasárnap tartotta meg a tagok önként érdeklődése közepette. Mischáik István aentszéki tanácsos, plébános elnöki megnyitójában mélyenjáró gondolatokkal fejtegette az erkölcsi világviságosot s a lelki megújulás szükségességét. Mind megemlékezett a biboros hercegprímás kiütetéséről, akit a Kormányzó Ur a szent István rend nagykeresztjével tüntetett ki. Ugyancsak megemlékezett Dr. Knoskó Béla kiütetéséről. A közgyűlés a biboros hercegprímás táviratilag üdvözölte, Dr. Knoskó Béát pedig jegyzőkönyvi kivonatban köszönti kiütetése alkalmából. Ezután Tulassay Sándor igazgató terjesztette elő évi jelentését a Kör életéről. Majd a zárásmadást és a folyó évi költségvetést tárgyalta le a közgyűlés. Végül a választás került sorra a következő eredményel: Számvizsgáló bizottság Lengyel István, ifj. Éder Kálmán, Molnár János, Báres Eendr. Póttogok Durnyi Károly, Lutovszky Károly. Könyvtárbizottság Dr. Vojnarovszky Dávid, K. eisner Pál, Fajza Tibor. Választmány Id. Akács József, Barha Pál, Bartos Béla, Csics László, Drenka József, id. Éder Kálmán, Gábris Béla, G. imony Mihály, Guba József, Györgyi Jenő, Henkey István, Hulley János, Klein Ödön, Kovács Jenő, Mordányi Lajos, ifj. Rindl Károly, Schusztá Vilmos, Stuzel Sándor, Szalay Jenő, Szojka Ferenc, ifj. Unácz Mihály, Vokon Árpád, Ujlászlav János, Zsárd aládár, Zvara Mihály. Választmányi póttogok Balázs László, Frajka Márk, Lóderer Lajos, Palkovics István.

— GAZDÁT CSERÉLT A SCHOELLER MÁLÓM. A Posti Társaság értesítése szerint, a bécsi Schoeller-ház lévai malomállata részvényirtársaságá alakult át helyi és vidéki érdeklőség bekapcsolásával. A részvényirtársaságban tömörült érdeklőség március 7-én Lévan, Lévai Malomipar Részvényirtársaság cíggel, 1.700.000 pengő alapítókével megalakított az új részvényirtársaságot, a malom átvételére. Értesülések szerint, a részvényirtársaság elnöke Tarich Rezső lévakörnyéki nagybírtokos lett, alelnöke pedig Magassy Károly kereskedelmi tanácsos és Schoeller-Szita Jenő.

— AZ ÁLLAMPÉITÉSÉZTI hivatal főnökének jelentése szerint a közutakon hőltakarítással kapcsolatban alig merült fel költség, ami 50 ezer pengő megtakarítást jelent. Az eszeleges tavaszi árvizekre vonatkozóan a szükséges intézkedések megtörténtek, de mivel a folyók medrei majdnem üresek, így követi vonatkozásban árvízkaróktól nem kell tartani.

— MA LESZ A KATHOLIKUS AKCIO ELŐADÁSA. Legyen világhírű! Mert tovább már türelmetlen, hogy félcémmel jaggatunk a „vörös rém” miatt, de ugyanakkor egy szavunk sincs a bolsevizáti házaság ellen! Mielőtt itélis, jőjje és hallgand meg a lévai A. C. kultúrelőadását 1944 márc. 19-én este 6 órakor a Katolikus Körben. Előadó: Kiss László hitman. Elragadó kísérő műsort szolgáltatnak a lévai sárda növendékei, Dikány Anni gyermekművésznő vendégszereplésével. Belépő-díj nincs! Mindeukit várunk!

— A KERESZTÉNY MUNKÁS EGYESÜLET t. hó 19-én vasárnap délután 3 órakor tartja rendszeres évi közgyűlését saját helyiségében.

— A LÉVAI EVANGÉLIKUS EGYHÁZKÖZSÉG HIREI: Március hó 20-án, hétfőn este 6 órakor a templomban a gyülekezet lelkesze bőji esti istentiszteletet tart, melyen „A tehetetlen Krisztus” című hirdeti az ígét. A templomot látjuk.

— IPOLYSÁGI HIREK: Az ipolysági m. kir. teli gazdasági iskola és mezőgazdasági szaktanácsadó állomás felső évfolyamos tanulóinak nyilvános záróvizsgálatát március 19-én tartják meg. — Az iskolán kívüli népművelés vezetői tisztizetés ipolyságon Mészáros Gizella elemi iskolai tanítónő kapott megbízást. Reméljük, hogy az újonnan ki nevezett gondnok az ipolyságon hónapok óta szünetelő népművelésnek erőteljes lendületet fog adni.

— EZÜSTKALÁSZOS GAZDÁKAT AVATLAK MALASON. Malason végezték a 3. sz. m. kir. teli gazdasági tanfolyam. Az ünnepélyes záróvizsgálaton Bertosai Béla igazgató, minisiteri vizsgálatos elnöklésével 37 gazdaságot avattak ezüstkalászos gazdáik. A tanfolyam vezetője Jarmy Sándor cukorgyári igazgató, előadóok Ordódy Géza, Kmoskó Béla földbírók, Bányó Endre állatorvos és Sarga István igazgató-tanító voltak.

— A ZSELIZI M. KIR. TELI GAZDASÁGI ISKOLA tanulói jussága március 5-én dr. Csillag Lajos igazgató vezetésével jött sikerült vándorgyűlést tartott Nagykalna községben. Dalaiból a község vezetősége fogadta a tanulói jusságot, majd a hősök emlékműve előtti kis ünnepség után melynek kapcsán szavaltat és szavalókörös hangszóttal, következett a hősök emlékművének megkoszorúzása. Ezután a község vezetősége és gazdasági községe magyaros szeretettel látta ebédre vendégül az iskola tanári karát és tanulói jusságot. Délután zajlott le a tulajdonképpeni vándorgyűlés, amelyen szavaltatok, előadások, énekszámok, párbeszéd, rőt szindarab is voltogatott egymást. A műsorszámok a legnagyobb siker jegyében peregtek le. Az iskola tanulói jussága a vándorgyűlés alkalmával bemutatja, hogy milyen sokirányú képzettséget nyer abban az iskolában.

— A FELSZABADULT TERÜLETEK ÉS A KOSSUTH ÜNNEPEK. Április 2-án délután 6 órakor a vizsacsoit területet minden átfogó kultúravesztés: a Felvidéken a SZMKE, Kárpátján az EMKE, Erdélyben az EMKE, a Delvidéken a DMKSZ, a Vandvidéken a VMKSZ valamennyi helyi szervezeti egységessé, közös műsortyert szerint emlékezik meg Kossuth Lajosról. Ez az egységessé demonstráció közel 1000 kultúravesztés ért. A vizsacsoit területet meggyarsága ezáltal is hitet tesz azokról a szabadságeszmékről és nemzeti szellemű vesztérgondolatokról, amelyek a falu a város magyarjait ezekben a mai időben eltűnik. Kossuth neve ma is élő fogalom: azt bizonyítja az egységessé felépített előadástyert szerint lebonyolítandó Kossuth ünnepségek rendje. A SZMKE központja ezzel kapcsolatosan arra kéri a vidéki társadalmi egyesületek és körök vezetőségét, hogyha Kossuth ünnepséget akarnak rendezni, műsor-anyagért forduljanak a SZMKE központjához, Budapest IV. gr. Károlyi-u. 22. sz. alá s a SZMKE szivesen küld egy-egy teljeszen kidőgozott műsort. (Beszéd, ének, szavalt, kotta) — A Kossuth ünnepségek idején Varga Imre, a SZMKE központti titkára rádióelőadást fog tartani „Kossuth és a felszabadult meggyarság” címen.

— MEZŐGAZDASÁGI MUNKÁSOK SZERZŐDÉSE. Felhívom a vármegye mezőgazdasági munkásságát, hogy a munkásszerződéseket haladéktalanul írják alá, vagy a már megkötött szerződésüket jelenték be a körjegyzői hivatalokban (Léván városbácsa, gazdasági hivatal) mivel a szerződés kötését, illetőleg a munkásság szerződéséket ellenfogom őrizni. A le nem szerződött munkásokat honvédelmi munkajeggyel katonai vezetés alatt munkára fogjuk beosztani. Az ellenszolgáltatók szemben a legssigorubbán fogunk eljárni. M. kir. Gazdasági Munkaügyi Felügyelő.

— BAJ VAN A MOZIBAN. A levelek és panaszok egész sora jön a szerkesztőségünkbe a mozi ellen. Hol a fényvel van baj, hol a hanggal, hol mindkettővel, hol pedig az erkélyen ülők Sárdy delai halgett a gépessék kiabálását hallják. A mozi helyeirei Léván fővárosi nivójnak, így elvárja a közönség, hogy a műsor és lejátszása is fővárosi legyen. Így nem mehet tovább, hisz a Fény és árnyék egyik előadásán már közel volt a botrány. Hiba van, ez meg kell keresni és ki kell javítani. Ma a mosi jó üzlet, hisz állandóan telt házak mellett játszik, sokan jegyhez sem jutnak. A társadalmi egyesületek ezért akciót indítanak a másik mozi megnyitása érdekében. Ezzel mindenki jól fog járni. Egész biztosan egyik mozis sem fog ráfizetni, a konkurencia meghozza a jó műsört és a jó leadást és a városnak is nagyobb lesz a jövedelme.

— MÁRCIUS 15-ÉNEK MEGÜNNEPLÉSE IPOLYSÁGON. A hagyományos szabadságeszmény ipolysági községe az Országzászlónál rendezett ünnepélyvel ülte meg, melyet az ipolysági m. kir. áll. Szondy György gimnázium rendezett a helybeli polgári iskola és a levente zenekar közreműködésével. A követhető műsorszámok voltak: Magyar Hisekgy, énekelte a gimnázium énekkara dr. Szentkúti Kornél vezényletével. Nemzeti dal, szavaltta: Volkovics István VIII. o. tanuló. Ez ünnepi beszédet Kossár András ref. hitoktató mondta. Ez az ünnep hivatalos jellege mellett is a meggyarság belső, szívében őrzött ünnepe. Méltó szimbólumra ez a meggyarság, mint olyan népnek, amely mindig büszke volt szabadságra s mindig vértáradtult kellett az megszerezni és biztosítani. A szabadsággal azonban vele kell járnia a testvériségnek és az egyenlőségnek is. Minden meggyarsnak érelnie kellene a testvéri összetartozást s az egyenlőséget nem a jogok terén, hanem inkább a kötelességteljesítésben kell megvalósítani. Ma különösen mindenkinek helyén kell állnia, mert miként a viharos tengeren hanyódtó hajót is csak a végőrig megfeszített együttes munka mentheti meg a süllyedéstől, a nemzetet is csak minden tagjának kemény helytállása mentheti meg a pusztulástól. Aki ma nem áll a helyén, az aruló. Az új eszedévet nem ajándéka fogja kapni a meggyarság, hanem azt ki is kell érdemelnie. Példa legyen az északon, keleten és délen folyó harcok hősi szellemre s a magyar történelem sok dicőssége idősszaka. A meggyarsvielőndő gondolatokban gazdag beszéd után a polgári iskola énekkara Baghy István vezényletével „Viláti ének” c. két szólamu dalt énekelte, majd Gál Sándor polg. isk. IV. o. tanuló Sajó Sándor: „Magyar ének 1919-ben” c. költeményét szavaltta el. Utána ismét a polg. iskola énekkara szerepelt: A „Szabadság” c. négy szólamu káoszt adta elő. Szigetvári Károly gimn. II. o. tanuló Simándi: „Hej, Bem spó” c. versét szavaltta el. A gimnázium énekkara dr. Szentkúti Kornél vezényletével énekelte a Székely himnusz. Tarnavölgyi: „Petőfi é” c. versét Zolcsar László V. o. tanuló szavaltta. Utána még a levente zenekar játszott indulókat. Ez ünnepély a Himnusz hangjai mellett ért végét.

— A GYÜMÖLCSTERMELŐK ORSZÁGOS TAGEGYESÜLETE tisztelettel felkéri tagjait, hogy az 1944 évi már esedékessé vált tagdíjukat március 31-ig befizetési sziveskedjenek. Befizethető a Gyümölcstermelők Országos Tagegyesületének hivatalos helyiségében, Vármegyeháza, II. e. 76. sz., reggel 8-tól délután 12-ig. A legalacsonyabb tagdíj évi 4 pengő. A 250 gyümölcsfalvú vagy annál több gyümölcsfalvú rendelkező tagok tagdíja 50%-kal emelkedett. Tisztelettel az Elnökség.

Anyakönyvi hivatali bejegyzése.

SZÜLETÉSEK: Jancsiár László Koklesz Emília leánya Emília Ibolya — Ifj. Henkey István Lencses Jolán leánya Agnes Iren — Horányi Ilona leánya Ilona Katalin — Eder József Nemeth Margit fia Péter József — Szabo Béla Gazdik Ilona fia Béla — Simonek János Gergely Julianna leánya Lidó Luiza Mária — Smelcz Péter Mozgyik Eszter leánya Eszter — Kozlik Sándor Skadar Anna fia József György — Adamcsa Árpád Holba Ilona leánya Eva Mária — Dian János Szolcsik Julianna fia Gábor János

— HÁZASSÁG: Óvári Imre János r. kat. Sipos Irén r. kat.

— HALÁLESETEK: Varga István 1 éves — Mészáros Gyula 49 éves — Michló Julianna 18 éves — Foltán Istváné sz. Toma Magdolna 36 éves — Fábri Emil 45 éves.

Polysági anyakönyvi bejegyzések

SZÜLETÉSEK: nemes Márkus Elemér és Schulz Hildegárd fia Elemér Alfréd Károly — Engelhardt László és Tarródy Mária leánya Mária — Petrezsel István és Mics Margit fia István — Adám Ferenc és Bittner Irén leánya Lidia.

Rádióműsorunk Budapest I-en

1944. március 20-tól 26-ig.

Azonos a mindennapi műsorközvetítésben:

6:00 Uzen az otthon. 6:25 Ebbeszűt, torna. 6:45 Reggeli z. 7:00 Hír. 8:00 Hírek: német, román, szlov. orosz és szerb nyelven. 8:35 Zene, 10:00 Hír. 12:00 Harangszó 12:40 Hírek. 1:20 Időjelzés. 1:30 Húv. üzenek. 2:30 Hírek. 4:45 Hírek. 6:50 Hírek. 9:40 Hírek. 10:10 Hírek: német, angol és francia nyelven, 11:45 Hírek.

HÉTFŐ: Evang. istentisztelet, 10:15 Művészelemek, 11:15 Szórakoztató-zene, 12:10 Szalongyűttes, 2:00 Zene, 3:00 BSZKRT-zene, 4:15 Tárogatás és cimbalom, 5:15 Indulók, 7:40 XII. rapadóza, 8:00 Cigányzene, 9:15 Rákóczy nyitány, 10:40 Dalok.

KEDD: 10:15 Rádió-zene, 11:15 Szalonötös, 12:10 Legiór-zenekar, 3:00 Muzsika, 5:10 Cigányzene, 6:15 Dal, 7:00 Zeneszerzők, 10:40 Mesterművek.

SZERDA: 10:15 Zene. 11:15 Ifjúsági énekkarok. 12:10 Rádió-zene, 2:00 Szalon-zene, 3:00 Cigányzene, 4:15 Zenei-lexikon, 5:10 Kórusművek, 6:40 Világpolitika, 8:00 Cigányzene, 10:40 Hangszemek.

CSÜTÖRTÖK: 10:15 Zene, 11:15 Fúvószena, 12:10 Szalon-zene, 2:00 Operettek, 3:00 Rádió-zene, 4:15 Cigányzene, 6:15 Magyar-hárfa, 8:05 Klasszikus áriák, 9:10 Magyar-zeneszerzők, 10:40 Zene.

PÉNTEK: 10:15 Szórakoztató-zene, 11:15 Szalon-zene, 12:10 Muzsika, 2:00 Legiór-zene, 3:05 Cigányzene, 3:50 Kodály-művek, 4:15 Szalon-zene, 5:30 Három-tánc, 6:20 Cigányzene, 9:10 Operettek.

SZOMBAT: 9:00 Zene, 10:00 R.-kat. szentmise, 11:15 Gör.-kat. szentmise, 2:00 Művészelemek, 11:15 csárdás, 4:25 Szalon-zene, 5. Magyar-nóták, 6:40 Kültügyi-hírek, 7:00 Zene, 8:00 Duna gyöngye.

VÁSÁRNAP: 9. Ref. istentisztelet, 11:15 Evang. istentisztelet, 12:20 Levente-műsor, 1. Rádió-zene, 2. Művészelemek, 3:45 Cigány-zene, 7:10 Művelődés házából, 9:10 Rádió-zene, 10:40 Muzsika.

Nagykalna községben a Levatic-féle kastély 5 szoba, fürdőszoba, előszoba, konyha, kamra, istálló és egyéb mellekkelhelyiségekkel, 3 hoidas berakított park és konyha-gyümölcsös kerttel eladja Rózsnóy okl. jegyző ingatlanforgalmi irodája.

423

ÉRTESETÉS

Értesítem tisztelt vevőimet, hogy a tavaszi szállításra megrendelt

KÁLISÓ

megérkezett. A megrendelőket külön nem értesítem, hanem ezuton kéréim, hogy üzlethelyiségemben az átvételre jelentkezni sziveskedjenek. Az árut visszatartani nem tudom, hanem a megrendelőket mostani jelentkezésük sorrendjében szolgáltatom ki, ameddig a készlet tart.

Munker Henrik

a Kálisó Behozatali R. T. körzeti képviselője.
Léva, Főter 6.

— SAJÓ SÁNDOR EMLÉKEST IPOLYSÁGON. A SZMKE ipolysági szervezete f. hó 4-én nagy szabású emlékünnepelet rendezett Ipolyság költőszülőföldjének, Sajó Sándornak emlékére, a szülőhazán elhelyezendő emléktábla javára. Az ünnepi műsort a Hísekegy hangjai vezették be az énekár előadásában. Csapó Jenő gimn. igazgató emelkedett stílusú előadásában ismertette Sajó Sándor költői pályafutását. Rámutatott a költő nagy szülőföld szeretetére, Ipolysághoz való őszinte ragaszkodására, kiemelte mely hazafiai érzést és megcsillagította költészetének lírai izzását. Dr. Riffer Rezső operanékes pompás hangtechnikával, mely érzéssel adta elő Erkel: Hazám, hazám... című áriát a Bánk bán c. operából és Kacsóh: Regös ének 1920-ból c. szeremenyét. Zongorán Dr. Szentkúti Kornél kísérette művészién. A sok tapsot kapott énekszám után Gergely Pál gimnáziumi tanár adta elő Sajó Sándor: Hit című költeményét. Ugyanennek a költőteménynek vegyeskarra, zenekarra és tenorszólóra való feldolgozását hallottuk ezután a szerző, dr. Szentkúti Kornél vezényletével. Énekelte az gimnáziumi énekár, az ipolysági zenekar kíséretében, a tenorszólot dr. Riffer Rezső operanékes énekelte. Az ünnepi zárnyalású pompás kompozíció megérdemelt sikert aratott, s méltán sorakozik a kiváló szerző többi nagy zenei kulturáról tanuszkodó szerzeményeihez. A műsor második felében a polgári iskola énekkara Brgyh István vezényletével magyar dalokat adott elő. Erdő, erdő — Szánt a babám — Kolozsváros c. népdalunkon hangulatos szücs előadás megérdemelt sikert aratott. Utána Kulcsár László gimn. v. o. tanuló szavalta el Sajó Sándor Izenes című versét nagy buzgalommal, majd Járándházy Ildikó VI. o. gimn. tanuló Bátor: Perpetuum mobile c. darabját játszotta zongorán, szépen, hangulatosan. Kulcsár Ilona gimn. VI. o. t. „Ipolyság” és „Egy kis városban” című Sajó-verseket adott elő kedvesen, szívesen. Végül Riffer Rezső operanékes Puccini: Aria a Tosca c. operából és Verdi: Rigoleto operájából énekelte dr. Szentkúti Kornél zongorakísérettel olyan sikert aratva, hogy a hallás közönség ráadásit kívánt az emlékest a Himnusz elenékésével ért véget. — Az est sikere nagyban hozzájárult ahhoz, hogy Sajó Sándor ipolysági szülőhazán a rég hiányzó emléktábla a közeljövőben méltán hirdethesse a kiváló költő emléket. Ez a nemes gondolat vonzotta talán leginkább a szép-számú közönséget, melynek sorából azonban sajnos, sokan hiányoztak. Nemcsak a tanári testületet, az iskolagyerekeket és szülőket számára rendeztük ezt az emlékestet, hanem Ipolyság egész kulturaközönségének, számítva arra, hogy a nemes cél nagyobb vonzerő lesz, mint a városunkban a kulturazemerekekkel szemben általában is megnyilvánuló közönség és bizalmatlanság. Jelen esetben, mint az emlékest műsorának szívonala mutatta, a bizalmatlanság éppen nem volt helyvaló. — Az est rendezésében való segítésére a SZMKE titkára ezután is köszönetet mond dr. Szentkúti Kornél tanárnak az előadótérlem előkészítéséért. De köszönet illeti az est valamennyi szereplőjét. Az emléktábla javára már eddig is több felülfizetés történt, azokat ezután is köszönettel nyugtazzuk. Kiknek még szándékukban van az emléktáblára adakozni, szíveskedjenek a SZMKE pénztárosaéhoz eljuttatni (Hóbor Viktor tanító, Ipolyság, Iskola-u. 5.)

— HUSZ MALACOT ELLETT EGY KOCA. Felsőpél községnek nagy szenzációja van. Géczy-Tóth Károly gazdálkodó kocája husz malacot ellett. A kismalacok mind egészségesek és fűrgék. A felsőpéli jelentés megemlíti, hogy az eddig ismert leg-szaporább ellés 18 malacal Németországban volt.

Orvosi hír. Dr. Heilman György orvos 1944. III. 15-től újra rendel d. e. 9-11 és d. u. 3-5 között Léván, Mussolini-u. 5. I.

Köszönetnyilvánítás.

Árvaházunk január és február hónapban a következő adományokat kapta:

Gróf Révay Istvánné Verebély 100 P., dr. Mécsáros Károly Kistőre 5 q burgonya, 1 q borsó és 1 q hagyma. Lipinszky J. 2 P., dr. Varsányi János 4 P., Egy rendőr 10 P., Bényi Endre Nagyod 10 P., vitéz Lehoczky Béla több gyermek ingyen nyírása, dr. Varsányi Jánosné 18 P., Dr. D. R. 10 P., Gaál Tibor 10 P.

Zórád Aladár sertésus füstölése ingyen, vitéz Lehoczky Béla több gyermek ingyen megnyírása, N. N. Léva 10 P., S. L. 10 P., N. N. Léva 20 P., özvegy Weisz Gyuláné 8 P., Gaál Tibor 10 P., dr. Varsányi Jánosné 18 P., városi altisztek 9 P., vitéz Pelczér Istvánné 12 P.

A nemesszivü adakozóknak ezután mond hálás köszönetet a VEZETŐSÉG.

Rövid férfitánc és egy Wertheim-kassza megvételre kerestetik. Bővebbet: Schöffner Petőfi u. 28. sz. 422

Eladó házi anyanyulak Főja-tér 3. sz. 421

MEGHÍVÓ.

A Lévai Takarékpénztár Léván

78. évi rendes közgyűlését

1944. évi március hó 22-én, délelőtt 11 óra-kor saját épülete tanácstermében fogja megtartani, melyre t. részvényeseit ezután is meghívja.

Tárgysorozat:

- 1) Közgyűlési jegyző, két jegyzőkönyv hitelesítő részvényes és szavazatszám bizottság kijelölése.
- 2) Az 1943. évi származadók előterjesztése, az igazgatóság javaslatai a felügyelő bizottság jelentésével, a mérleg megállapítása, a nyereségy felosztása és a felmentény iránti határozat.
- 3) Négy igazgatási és két felügyelőbizottsági tag megválasztása.
- 4) Az alapszabályok 15. §-a alapján netán beérkező indítványok

Kelt Léván, 1944. február hó 25-én.

AZ IGAZGATÓSÁG.

Az alapszabályok 11. §-a szerint a közgyűlésen csak oly részvényes gyakorolhatja jogait, aki leg-alább 3 nappal a közgyűlés előtti részvényeit a még nem esedékes szelvényekkel együtt az intézet Pénztáránál, vagy a Pénzüntezeti Központnál Budapesten letétbe helyezte.

A zárszamadások a pénzüntezeti helyiségében nap-onként 9-12 óra között megtekinthetők.

Léva megyei város polgármestere.

4867-1943 Pa.

TÁRGY: Pleva Pálné gyengeelméjű nő családi kihelyezése.

HIRDETÉMÉNY.

Pleva Pálné jelenleg szeretetházban elhelyezett gyengeelméjű nő családi gondozásra kívánom kiadni.

Nevezett orvosi megállapítás szerint nem ön- és közveszélyes és könnyebb egyszerűbb háztartási, mezei munkákra alkalmas,

Eltartásáért a város díjazást fizet. Érdeklődni lehet Városháza I. 45. szám alatt mind-nennap 9-től 12 óráig.

Léva, 1944. március 3-án.

Dr. VOJTÁS s. k. polgármester h.

Léva m. város polgármestere.

2250-1944. Dr. Pat.

TÁRGY: Szeretetházban felügyelőnői állás betöltése.

Hirdetmény.

Tudomására hozak az érdekelteknek, hogy a szeretetházban szakácsnői állás van üresedésben.

Ennek betöltésére ezután pályázatot hirdetek. Jelentkezhetnek erre mindazok, akik e munkakörön kívül a felügyelőnői teendőket is hajlandók elvállalni. Az alkalmaztatás további feltételei iránt érdeklődni lehet Városháza I. emelet 45. szám alatt mindennap 9-től 1 óráig.

Léva, 1944. évi március 3. án.

Dr. Lehotzky Brunó s. k. polgármester.

Gyászköszönetek.

Ezton monduk köszönetet mindazon rokonoknak, jóbarátoknak és jóbarátoknak, kik szeretettel édesatyánk, Duska Imre elhunytá alkalmával részvételükkel felkerestek és Őt utolsó útjára elkiserni szívesek voltak.

A gyászoló család.

Ezton monduk köszönetet mindazon rokonoknak, jóbarátoknak, akik felejtethetlen férjem, illetve édesapánk elhunytá alkalmával részvételükkel felkerestek és Őt utolsó útjára elkisérték.

özv. Mészáros Gyuláné és gyermekei.

Városi Mozgó, Léva

Tulajdonos: Varenics Antal. — Telefon 67.

ELŐADÁSAINKAT hétköznap este 5 és 7 ó., szombat, vasár- és ünnepnap 1-3-5 és 7 órakor

PÉNZTÁRNYITÁS: hétköznap d. u. 4 órakor, vasár- és ünnepnapon d. e. l. e. l. t. 10 órakor.

VIDÉKIEKNEK jegyket telefon vagy levél megrendelésre fenntartunk.

1944. évi március hó 18-án, 19-én és 20-án szombaton, vasárnap és hétfőn

A magyar filmgyártás egyik legbájosabb, legkedvesebb, legfrappansabb filmbohózata:

Ágrólszakadt urilány

Főszerepben: Tolnay Klári, Hajmássy Miklós, Mihályi Ernő, Raffay Blanka és Kövály Gyula.

A film előjátéka egy színpompás, bámulatba ejtő, eddig nem látott kiállítású rövidfilm, a

Tarka tánc

MAGYAR HANGOS VILÁGHIRADÓ!

Kedden, szerdán és csütörtökön 1944. március hó 21-en 22-en és 23-án a gyermekek vidám három napja: ZORO és HURU, nagyszerű vígjátéka, két óras kacagás

»CIRKUSZ HŐSEI«

További szereplők: Hajmássy Ilona, Hans Moser, Leo Slezák, zenéjét szerette: Stolz Róbert „U F A” HANGOS VILÁGHIRADÓ!

Pénteken, szombaton, vasárnap és hétfőn 1944. márc. 24-én, 25-en, 26-án és 27-én Karády Katalin, Jávor Pál és Lehotay Árpád nagyjelmű, az idény egyik legnagyobb filmsikere a

Makrancos hölgy

MAGYAR HANGOS VILÁGHIRADÓ!

Előkészületben: SZAKADÉK FELETT, majd a német filmgyártás kimagasló filmje:

Kivirul az öreg szív, és husvétkor viszont az eddig megjelent legnagyobb magyar film a BENEDEK-HAZ.

KITÜNŐ HANGULAT A „BARSH” ÉTTEREMBEN

ahol elsőrangú budapesti szalon-jazz zenekar szolgáltatja a zenét.

Szombat vasár- és ünnepnap tánc.

Sarkady Nagy Ida énekel

Kitünő konyha, elsőrendű kiszolgálás.



Szíves pártfogás kér: KOVÁCS FERENC vendéglős.



MEGHÍVÓ

Bars-Hont vármegyei Bortermelő és Értékesítő Szövetkezet Leván 1944 március hó 29-én, szerdán délelőtt 10 órakor a Bars étterem külön helyiségben megtartandó

alakuló KÖZGYŰLÉSÉRE.

Tárgysorozat:

- 1) A szövetkezet megalakulása feletti határozathozatal.
- 2) Az alapszabályok megalkotása.
- 3) Az igazgatóság 7 tagjának megválasztása.
- 4) A Felügyelőbizottság 5 tagjának megválasztása.
- 5) Verebely, valamint Nemesdicske határában tervezett ingatlan vétel feletti határozathozatal.
- 6) A tereléshez szükséges forgatóke biztosítása.
- 7) Esetleges indítványok.

Léva, 1944 március 16.

Az előkészítő bizottság.

Gazdák és uradalmak
figyelmébe!

Adunk díjtalanul teljesen gyom és arankamentes ólomzárolt vetőmagot kamatmentesen még a meglevő készletből:

4300 kat. holdra lóhere (gomboshere)
2300 kat. holdra lucerna (kékvirág)
100 kat. holdra fehére
350 kat. holdra baltacin vetőmagot.

A berefélekéből 12 kg vetőmagot adunk kat holdanként. A kapott vetőmagot az 1945. évi termésből számoljuk el kamatmentesen és a magtermelet 10 százalék felárral vesszük át.

A kapott vetőmagot tisztán vagy védőnővény közé árpa, buza, rozsa vehetik a tavasz folyamán és 1945. évben az első növényt takarmánynak lekaszállhatják és a második növényt hagyják meg maghozónak.

A legkisebb terület, amire vetőmagot igényelni lehet 10 kat. hold, de azon felül bármilyen nagyságú területre lehet igényelni. Kisgazdák többen összeállhatnak 10 kat. holdra, de akkor a szerződést 3-4-en írják alá.

Aki saját vetőmaggal rendelkezik, jobb ha eladja a gyomos és arankás vetőmagját és igényel ólomzárolt vetőmagot. Így lesz pénze és rendes vetése.

Pontozásnál lucerna 1800, lóherénél 1000 pont 100 kilogrammonként.

Kérjük minél előbb levélbeli igénylést, melyre postafordultával küldjük a szerződést és annak visszaérkezése után rövid idő múlva megkapják a vetőmagot.

Vetőmagelszaporító és Értékesítő rt.
magtermeletési felügyelősege
Érsekújvár, Posta-utca 29.

APRÓ HIRDETÉSEK

Hirdetésekre való levélbeli érdeklődésekre kérünk válasza szolgálatot levelezőlapot csatolni

Bokorrózsák, törpe őszibarack- és egyéb gyümölcsfák, magastörzsű egres és ribiszke fásfák, diszfák, fenyők stb. kaphatók Winter István faiskolájában, Érsekújvár.

Ajtók (üveges), ablakkeretek, kirakat-üveggeretek, spaletta stb. anyagok eladó. Cim a kiadóban.

Kisüsti pálinkát és bort közvetít Gal Gyula Nagyszálló, Bars megye 194

Eladó ház Esztergomban! XI. Ince pápa utca 11. szám (Primás-palotával szemben), mely áll háromszoba-konyhás és egy egyszoba-konyhás lakásból, két pincéből és több melléképítményből. Érdeklődni lehet: Bartos István, Ipolyvisk, Iskolaépület, Hontmegye. 361

Lakásomon mosást, vasalást vállallok. Cim a kiadóban. 391

Belga és angóra nyulak tenyésztésre eladó Baross-u. 3. 392

Ültetésre alkalmas rózsakrumpli eladó Széchenyi-u. 9. 393

Eladó egy „Singer” női varrógép Léva, Huszár-u. 14. (Vasut mellett). 397

Pekingi kacsatojás kapható ifj Csákányi Kálmán Léva, Mártonffy-u. 24. szám alatt. 398

Léván az Újtelepen 2 szoba és melléképítményekkel álló adómentes ház 45 000 P-ért eladja Rozsnyó okl. jegyző ingatlanforgalmi irodája. 400

Léva város belterületén 2 szoba, konyha, pincéből álló ház 30 000 P-ért eladja Rozsnyó okl. jegyző ingatlanforgalmi irodája. 401

Nagyod község határában egy hold szántóföldet 8 500 P-ért eladja Rozsnyó okl. jegyző ingatlanforgalmi irodája. 402

17 billentyűs Mogyoróssy rózsafa tárogatót 500 P-ért eladja Rozsnyó okl. jegyző ingatlanforgalmi irodája. 403

Fiat 503-as személyátó, bőr ülésekkel, 8 belső, 6 külső, 80 és 90%-os gumikkal 16 500 P-ért eladja Rozsnyó okl. jegyző ingatlanforgalmi irodája. 404

Révai Nagy Lexikona 21 kötetből álló vadonat új 1 600 P-ért eladja Rozsnyó okl. jegyző ingatlanforgalmi irodája, ahol megtekinthető. 405

Léva város belterületén 17 helyiségből álló ház 5 lakóval 60 000 P-ért eladja Rozsnyó okl. jegyző ingatlanforgalmi irodája. 406

Barátka dűlőben 1500 négyszögöl szántót elad Rozsnyó okl. jegyző ingatlanforgalmi irodája. 407

Barsvárad (Alsóvárad) község határában holdakra felparcellázott uradalmi földet, egy-több holdat vagy egytagban 60 holdat 8 600-vel eladja Rozsnyó okl. jegyző ingatlanforgalmi irodája. 408

Génye major mögött több hold szántóföldet bérbead Rozsnyó okl. jegyző ingatlanforgalmi irodája. 409

Szobafestő -tanulóknak felvennek egy jóra való fiút, Gilányi László szobafestő és mázoló Léva, Koháry-u. 13. szám. 410

Táskagramofon eladó Léva. Felszabadulás-u. 12. szám. 411

Egy darab Underwood nagy írógép eladó. Cim: Komlósi Irén, Párkány. 412

Gumikerekű társzékér jó állapotban eladó, Vármegyei Közjóléti Szövetkezet, Léva. 414

Oroszka község határában Felső dűlőben Muzslai Gábor és Csudai Varga János földjeik között 1570 négyszögöl szántót 15 000 P-ért elad Rozsnyó okl. jegyző ingatlanforgalmi irodája. 415

Eladó ház. All: 2 szoba, 1 konyha, 1 istálló, 1 kamrából Felsőszecsén. Érdeklődni lehet ugyanott Pálkás István korcsmárosnál. 416

Léva megyei város polgármesterétől.

Szám: 2453—1944. Van.

Tárgy: Számolólap illeték lerovás.

HIRDETÉMÉNY

1944 március 15-én életbélép a 90—1944. számú M. E. rendelet, amely a számolólap-illeték lerovását kiterjesztette.

A fenti rendelet értelmében a vendég (vásárló) köteles a részére kiállított számolólapot átvenni és magával vinni, ennek elmulasztása 20—100 P-ig terjedhető pénzbüntetéssel büntethető jövedéki kihágást képez.

Ugyancsak a fenti rendelet értelmében az olyan vendéget (vásárlót) aki számolólapot illeték lerovása nélkül elfogad, ha cselekménye súlyosabb beszámítás alá nem esik, az illetéktér kezesség terheli. Mentessül a kezesség alól a vendég (vásárló) abban az esetben, ha az illeték hiányos számolólapot a pénzügyi hatóságnak (pénzügyőrségnek) beküldi.

Léva, 1944 március 13.

Dr. Lehotzky Brunó s. k. polgármester.

Temetés rendezést
és halotyszállításat vállallok!

Gráner

Gyula, temetkezési vállalat
Léva, Szent István
(Fogadó) utca 13. szám.

Koporsók
raktáron!

TOLLAT INGYEN

sehol sem kaphat, de legjobb minőségű, nagy választékban, teljes szavatosság mellett szállítja:

Vigh József ágytollvállalata,
Kiskunfélegyháza, Szent János tér 30.

Vegyes fehértoll 26, jobb 32, pelyhes dunna-toll 40 P, dunnapelyhely 30, finomabb 65, fozott 18—26 P. Szürke pelyhes toll 16, szürke pelyhely 20, tarka diszpárna töltésre 350—6—8 P, fozott tarka toll 12, mosott pelyhes, félfehér 28 P. Más minőségű mintát és árjegyzéket küldök.

Gyümölcsfa csemeték

Minden fajta és nemű
oltványok 2—3 éves
koronás példányokban.

Kaphatók:

Ricsóváry László kertgazdasága,
B-pest, III. ker. Vöröskereszt-u. 21.



**Szakszerű
javító-
műhely!**

Varrógépek, kerékpárok,
bel- és külföldi gyártmányu.
Gramafon lemezek
legújabb felvételek.

Fegyvergyári
vadász- és céllövő fegyverek.
Vadászati és halászati
cikkpek.

BAROSKA J. Léva. Tel. 130